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Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Christian Hierneis, Patrick Fried|, Rosi
Steinberger (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom 25.02.2023 betreffend
Grundwasserforderung durch Mineralwasserunternehmen

Anlage:
Tabellen zu Frage 1

Sehr geehrte Frau Prasidentin,
die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt:

1.1. Welche Mineralwasserunternehmen haben in Bayern Genehmigungen
fur die Férderung von Grundwasser (bitte aufgeschliisselt nach Mineralwas-
serunternehmen, Datum der Konzessionserteilung, Dauer der Konzession,
genehmigte Férdermenge, Landkreis und Kommune sowie Bezeichnung des
Férderbrunnens)?

1.2. Welche Genehmigungen davon wurden fiir die oberen Grundwasser-
stockwerke erteilt?

1.3. Welche Genehmigungen davon wurden fiir Tiefengrundwasser erteilt?

Die Fragen 1.1, 1.2 und 1.3 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemein-

sam beantwortet.

Aus Griinden der Ubersichtlichkeit erfolgt die Beantwortung in Form von Ta-

bellen, vgl. Anlage.

Standort Offentliche Verkehrsmittel Telefon/Telefax E-Mail
Rosenkavalierplatz 2 U4 Arabellapark +49 89 9214-00 / poststelle@stmuv.bayern.de
81925 Minchen +49 89 9214-2266 Internet

www.stmuv.bayern.de
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2.1. Bei welchen Brunnen bzw. Mineralwasserunternehmen steht in den nédchsten
drei Jahren eine Uberpriifung bzw. gegebenenfalls Weiterverléngerung der Geneh-
migung der Férderung von Grundwasser an (bitte Mineralwasserunternehmen und
Datum der Uberpriifung/Verldngerung angeben)?

Die Antwort ergibt sich aus den Tabellen zum Fragenkomplex 1 (vgl. Spalte ,befristet
bis“).

2.2. Wo gibt es bayernweit Widerstdnde gegen die Neuerteilung oder Verléngerung
von Férdergenehmigungen durch Mineralwasserunternehmen?

Nach hiesigem Kenntnisstand derzeit in den Landkreisen Deggendorf, Miltenberg,
Weilkenburg-Gunzenhausen, der Stadt Neumarkt i.d.Opf. sowie der Gemeinde Ber-

gen (LK Traunstein)

3.1. Wie hat sich der Grundwasserspiegel in den letzten zehn Jahren in den Regio-
nen mit genehmigten Férderbrunnen fiir Mineralwasserunternehmen verandert (bitte
aufgeschliisselt nach jeweiliger Region mit jeweiligem Grundwasser férderndem Mi-
neralwasserunternehmen sowie Jahr)?

Die Grundwasserneubildung selbst wird durch Niederschlag, Verdunstung und Ab-
flussbildung an der Oberflache bestimmt. Fur ein Absinken des Grundwasserspiegels
gibt es vielfaltige Grinde. Unter anderem hat der Klimawandel maRRgebliche Auswir-
kungen auf die Grundwasserneubildung, die vor allem im hydrologischen Winterhalb-
jahr stattfindet. Seit ca. 20 Jahren sind hydrologische Winterhalbjahre mit unterdurch-
schnittlichen Niederschlagen zu beobachten, die fur ein Defizit von bayernweit insge-
samt 16 % bei der Grundwasserneubildung in diesem Zeitraum verantwortlich sind.
Neben dem Klimawandel haben aber auch anthropogene Veranderungen im Land-

schaftswasserhaushalt Auswirkungen auf die Grundwasserneubildung.

In den tieferen Grundwasserstockwerken sind seit dem Trockenjahr 2015 rund 2/3
der Messstellen als niedrig und sehr niedrig klassifiziert. Besonders von niedrigen
Grundwasserstanden betroffen sind Messstellen des Jura, des mittelfrankischen

Sandsteinkeupers sowie des Tertiars zwischen Alpenvorland und Donau.

3.2. Welche Férderbrunnen von Mineralwasserunternehmen sind in den letzten zehn
Jahren in Bayern trockengefallen?

Keine.
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3.3. Welche Férderbrunnen von Mineralwasserunternehmen mussten aufgrund Nit-
rat- und Pestizidbelastung in den letzten zehn Jahren geschlossen werden?

Keine.

4.1. Welche Mineralwasserunternehmen haben neue Antrdge auf Genehmigungen
fur die Férderung von Grundwasser gestellt (bitte aufgeschliisselt nach Mineralwas-
serunternehmen, Datum der Konzessionserteilung, Dauer der Konzession, geneh-
migte Férdermenge, Landkreis und Kommune sowie Bezeichnung des Férderbrun-
nens)?

In den Regierungsbezirken Unterfranken, Mittelfranken, Oberpfalz liegen derzeit

keine entsprechenden Antrage vor.

Im Regierungsbezirk Oberfranken haben die Unternehmen Kondrauer (beantragte
Entnahmemenge 80.000 m?/a) im Landkreis Hof und das Unternehmen Kaiserdom
fur den Tiefbrunnen Ill in der Stadt Bamberg neue Antrage gestellt. Weitere Informa-

tionen liegen nicht vor.

Im Regierungsbezirk Niederbayern hat die Karmeliten Brauerei am 05.10.2022 einen

neuen Antrag gestellt . Weitere Informationen liegen nicht vor.

Im Landkreis Muhldorf (Gemeinde Polling) hat die InnFood Mineral Waters GmbH
eine wasserrechtliche Erlaubnis mit einer max. Jahresentnahmemenge von 900.000
m? aus den bestehenden Brunnen V und VI im Ortsteil Weiding beantragt. Das was-
serrechtliche Verfahren wurde noch nicht eingeleitet; insoweit ist die Lange der Be-

fristung noch offen.

In der Stadt Minchen hat das Augustiner Brau ,Forschungsbrauerei” eine wasser-
rechtliche Gestattung mit einer Jahresentnahmemenge von insgesamt 12.000 m?* be-
antragt (davon Nutzung auch fur Mineralwasser, Lange der Befristung noch offen,

Brunnen auf Gemarkung Freiham).

Im Regierungsbezirk Schwaben (Landkreis Dillingen, Stadt Bissingen) hat die Bissin-
ger Auerquelle Férdermenge von 99.999 m?/a fur die Tiefbrunnen 1,2,3 und 4 bean-

tragt (angestrebt wird eine Entnahme bis 2045).
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4.2. Welche Antrage auf Genehmigungen fiir die Férderung von Grundwasser durch
Mineralwasserunternehmen befinden sich im Genehmigungsverfahren (bitte aufge-
schliisselt nach Mineralwasserunternehmen, Datum der Konzessionserteilung, Dauer
der Konzession, genehmigte Férdermenge, Landkreis und Kommune sowie Bezeich-
nung des Férderbrunnens)?

Vorbemerkung:

Die Fragen 4.1 und 4.2 konnen nicht sinnvoll voneinander abgegrenzt werden. Ein
Antrag befindet sich im Genehmigungsverfahren, wenn ein Unternehmen einen An-
trag stellt und die vollstandigen Unterlagen vorliegen. Insofern wird mit den folgenden

Erganzungen insgesamt auf die Antwort zu Frage 4.1 verwiesen.

Im Regierungsbezirk Oberpfalz ist aktuell ein Verfahren im Gebiet der Stadt Neu-
markt i.d.Opf. der Neumarkter Lammsbrau Gebr. Ehrnsperger KG anhangig (80.000
m?3/a (Brunnen Nord) fur 20 Jahre).

Im Landkreis Rosenheim (Gemeinde Prutting) hat die Abfalter GmbH & Co. KG einen
Antrag auf Erteilung einer Erlaubnis vom 14.12.2022 gestellt (Befristung bis 2030,
Entnahmemenge von bis zu 1,5 I/s, 100 m3/d und 25.000 m?/a, "Abfalter Muhlthal

Brunnen 4").

Im Landkreis Dingolfing- Landau und im Landkreis Kehlheim sind zwei Antrage im
Genehmigungsverfahren (vgl. Antwort zu Frage 1 ,Privatbrauerei Heinrich Egerer,

Brauerei Riemhofer).

4.3. Welche Antrége auf Genehmigungen fir die Férderung von Grundwasser durch
Mineralwasserunternehmen sind seit 2010 abgelehnt worden (bitte aufgeschliisselt
nach Mineralwasserunternehmen, Datum der Konzessionserteilung, Dauer der Kon-
zession, genehmigte Férdermenge, Landkreis und Kommune sowie Bezeichnung
des Foérderbrunnens und Grund der Ablehnung)?

Im Regierungsbezirk Mittelfranken wurde im Landkreis WeiRenburg-Gunzenhausen
ein Antrag auf Erteilung einer beschrankten wasserrechtlichen Erlaubnis fur die Ent-
nahme von bis zu 300.000 m3/a Grundwasser aus dem Nagelbergbrunnen fur Fa. Alt-
muhltaler Mineralbrunnen GmbH mit Bescheid vom 17.07.2019 abgelehnt. U.a. waren
schadliche, auch durch Nebenbestimmungen nicht vermeidbare oder nicht ausgleich-
bare Gewasserveranderungen zu erwarten (vgl. § 12 Abs. 1 Nr. 1 WHG).

Mit freundlichen Griufden

gez.
Thorsten Glauber, MdL
Staatsminister



1. Regierung von Mittelfranken

Land- Mineralwasserunter- Bescheidsda- | befristet bis | Forder- Kommune Forderbrun- Nr. 1.2 Nr. 1.3
kreis/Stadt nehmen tum menge nen (ja/nein) | (ja/nein)
md/a

Neustadt a. d. | Steigerwald Mineralbrun- | 19.01.2009 31.12.2028 30.000 Markt Ober- | Steigerwald Mi- | Ja Nein
Aisch-Bad nen GmbH scheinfeld neralbrunnen |
Windsheim — IV, Steiger-

wald Perle,

Steigerwald

Opalis, Regen-

schirmbrunnen
Neustadt a. d. | Steigerwald Mineralbrun- | 04.08.2011 31.12.2028 40.000 Markt Ober- | Brunnen Eben- | Ja Nein
Aisch-Bad nen GmbH scheinfeld holz | und Il,
Windsheim Florian, Sebas-

tian, Fuchsberg

Il
Neustadt a. d. | Franken Brunnen GmbH | 23.11.2017 31.12.2037 210.000 Stadt Neu- Bonaris Quelle | Ja Nein
Aisch-Bad & Co. KG stadt a. d.
Windsheim Aisch
Neustadt a. d. | Franken Brunnen GmbH | 02.12.2019 31.12.2036 63.072 Gemeinde Brunnen NEA Ja Nein
Aisch-Bad & Co. KG Minchstein- | H1, Brunnen
Windsheim ach NEA H2
Neustadt a. d. | Franken Brunnen GmbH | 17.06.2014 31.12.2034 99.000 Stadt Neu- Franken Brun- | Ja Nein
Aisch-Bad & Co. KG stadt a. d. nen, Franken
Windsheim Aisch Quelle, Mark-

grafen Quelle
Neustadt a. d. | Franken Brunnen GmbH | 17.06.2014 31.12.2024 151.848 Stadt Bad Tafert Quelle, Ja Nein
Aisch-Bad & Co. KG Windsheim Weidbrunnen A
Windsheim und B, Bad

Windsheimer
Urquell




Neustadt a. d. | Franken Brunnen GmbH | 22.05.2012 31.12.2032 67.000 Stadt Bad Alte Residenz Ja Nein
Aisch-Bad & Co. KG Windsheim Quelle, Alte
Windsheim Cascada

Quelle
Neustadt a. d. | Franken Brunnen GmbH | 30.07.2009 31.12.2029 107.000 Stadt Bad Krénungsquelle | Ja Nein
Aisch-Bad & Co. KG Windsheim 1 und 2,
Windsheim Rangau Quelle

1und 2
Neustadt a. d. | Franken Brunnen GmbH | 26.11.2020 31.12.2040 165.000 Stadt Bad BWS8, BWS8f Ja Nein
Aisch-Bad & Co. KG Windsheim
Windsheim
Neustadt a. d. | Franken Brunnen GmbH | 14.02.2007 31.12.2027 31.12.2027 | Stadt Bad BW8k, BWS8i-2 | Ja Nein
Aisch-Bad & Co. KG Windsheim
Windsheim
Weillenburg- | Fa. Altmuhltaler Mineral- | 17.12.2015 28.02.2026 250.000 Stadt Brunnen M1 Nein Ja
Gunzenhau- brunnen GmbH Treuchtlin- und M2
sen gen
Weillenburg- | Fa. Altmuhltaler Mineral- | 30.10.2014 31.12.2034 400.000 Stadt Flachbrunnen 3 | Ja Nein
Gunzenhau- brunnen GmbH Treuchtlin- und 4
sen gen
Roth Pyraser Landbrauer 16.02.2018 31.12.2037 50.000 Gemeinde Brunnen V Ja Nein

GmbH & Co. KG

Thalmassing




2. Regierung von Niederbayern

Land- Mineralwas- Bescheids- | befristet Forder- Kommune | Forderbrunnen Nr. 1.2 Nr. 1.3
kreis/Stadt | serunterneh- datum bis menge m?/a (ja/nein) | (ja/nein)
men
Dingolfing- | Privatbrauerei 04.10.2022 31.07.2023 | 150.000 k.A. Heinrich-Franz-Brunnen, Nein Ja
Landau Heinrich Egerer Lidwinen-Brunnen,
Matthias Brunnen
Dingolfing- | Gréfliche Brau- | 09.02.2016 31.12.2025 | 240.000 k.A. B Ill, VI, M2, M3 Nein Ja
Landau erei Arco- Val-
ley
Deggen- Arcobrau Grafl. | 26.04.1994 31.12.2023 | 220.000 Moos Maria-Theresia-Brunnen Nein Nein
dorf Brauhaus
GmbH & Co
Deggen- Severin-Quelle | 25.09.2006 30.06.2026 | 20.000 Osterhofen | Severin-Quelle Nein Nein
dorf Mineralbrunnen
GmbH & Co.
KG
Kelheim Brauerei Riem- | 29.01.2003 31.12.2023 | 20.000 Riedenburg | Mandelbergerbrunnen Nein Ja
hofer
Kelheim Brauerei Hor- 06.12.2021 31.12.2023 | 150.000 Elsendorf Bohrbrunnen |, I Nein Ja
neck
Stadt Brauerei C. zuletzt gean- | 31.12.2030 | 100.000 Stadt Ruffini-Quelle Nein Ja
Landshut Wittmann dert am Landshut
31.05.2000
Landshut Brauerei Pollin- | zuletzt geén- | unbefristet | 50.000 Pfeffenhau- | Elsbethenquelle Nein Ja
ger GmbH & dert am sen
Co.KG 08.04.2004
Stadt Kick Getranke 27.03.2014 26.03.2024 | 1800 cbm/a | Stadt Straubinger Johannesbrun- | Nein Ja
Straubing Straubing nen
Stadt Karmeliten 03.08.2004 31.12.2023 | 185.000 Stadt Brunnen 1, 2 Nein Ja
Straubing Brauerei cbm/a Straubing




3. Regierung von Oberbayern

Land- Mineralwasserun- | Bescheids- | befristet Fordermenge m*/a | Kom- Forderbrunnen Nr.1.2 | Nr.13
kreis/Stad | ternehmen datum bis mune (ja/nein) | (ja/nein)
t
Berchtega- | Bad Reichenhaller | 22.05.2015 | 31.12.2035 | 188.000 Bad Rei- Bad Reichenhaller | Ja Nein
dener Land | Mineralwasser chenhall Quelle; Karlsteiner
GmbH & Co. KG Quelle
Ebersberg | Privatbrauerei 06.12.2022 | 31.12.2024 | 296.000 Markt Silenca-Quelle Nein Ja
Schweiger GmbH Schwaben
& Co. KG
Freising Gréfliches Hofbrau- | 29.11.2007 | 31.12.2027 | 100.000 Stadt Frei- | Brunnenkennziffer | Nein Ja
haus Freising sing 4110 7536 00370
GmbH
Landsberg | Ammertaler Ge- 03.02.2004 | 31.12.2024 | 44.000 Utting Uttinger Kelten- Nein Ja
am Lech trdnke GmbH brunnen
Landsberg | Ammertaler Ge- 14.10.1998 | 31.12.2028 | 25.000 Utting Bavaria Quelle Nein Ja
am Lech tranke GmbH
Minchen Brauerei Aying 29.11.2018 | 31.12.2033 | 30.000 Aying Tiefbrunnen lll, IV Nein Ja
Neuburg- Brunnthaler Mine- 10.07.2008 | 31.12.2028 | 70.000 Brunnen Brunnen |, II, 1l Nein Ja
Schroben- | ralbrunnen Brassler
hausen OHG
Rosenheim | St. Leonhards- 31.05.2006 | 30.04.2026 | insgesamt fir alle 6 | Stephans- | Neue St. Leon- Ja Nein
quelle GmbH & Co. Wassergewinnungs- | kirchen hardsquelle
KG anlagen 100.000
Rosenheim | St. Leonhards- 05.07.2021 | 30.04.2026 | insgesamt fur alle 6 | Stephans- | Brunnen "Bohrung | Ja Nein
quelle GmbH & Co. Wassergewinnungs- | kirchen 2,3"
KG anlagen 100.000
Rosenheim | St. Leonhards- 20.05.2022 | 31.12.2032 | insgesamt fur alle 6 | Stephans- | Brunnen "Licht- Ja Nein
quelle GmbH & Co. Wassergewinnungs- | kirchen quelle, Mondquelle,
KG anlagen 100.000 Sonnenquelle”
Rosenheim | Abfalter GmbH & 11.12.2020 | 31.12.2025 | 25.000 Prutting Abfalter Muhlthal Ja Nein
Co. KG Brunnen 4




Traunstein | Adelholzener Al- 12.04.2010 | 01.01.2025 | insgesamt fur Brun- | Bergen Adelholzener Brun- | Nein Ja
penquellen GmbH nenl, I, I, IV, V nen | und Il
1.590.000
Traunstein | Adelholzener Al- 09.06.2020 | 01.01.2025 | insgesamt fur Brun- | Bergen Adelholzener Brun- | Nein Ja
penquellen GmbH nenl, I, I, IV, V nen V
1.590.000
Traunstein | Adelholzener Al- 06.09.2010 | 31.12.2025 | insgesamt fur Brun- | Bergen Adelholzener Brun- | Nein Ja
penquellen GmbH nen |, I, lll, IV, V nen Il und IV
1.590.000
Traunstein | Adelholzener Al- 30.12.2014 | 31.08.2043 | 195.000 Siegsdorf | Primus 1 bis 3, Ja Nein
penquellen GmbH Waldquelle
Traunstein | Siegsdorfer Petrus- | seit 1864 unbefristet Schattung durch- Siegsdorf | Petrusquelle Ja Nein
quelle GmbH schnittlich 10 I/s;
keine Beschrankung
Traunstein | Siegsdorfer Petrus- | 23.04.1996 | 31.12.2025 | 150.000 Siegsdorf | Petrusquelle Ja Nein
quelle GmbH
Stadt In- Herrnbrau GmbH 14.10.2016 | 31.12.2036 | 150.000 Stadt In- Bernadett Brunnen | Nein Ja
golstadt golstadt
Stadt In- Nordbrdu GmbH & | 31.10.2008 | 31.12.2028 | 220.000 Stadt In- "Jesuitenuelle" 2 Nein Ja
golstadt Co. KG golstadt
Landes- OTEC Tiefbrunnen | 22.02.2022 | 21.12.2032 | 2.880 Stadt Murmel Quelle Nein Ja
hauptstadt Minchen
Minchen
Landes- Giesinger Bierma- 22.07.2022 | 21.12.2029 | 12.000 Stadt Tiefbrunnen IlI, IV Nein Ja
hauptstadt | nufaktur Minchen

Miinchen




4. Regierung von Oberfranken

Land- Mineralwasserun- Bescheids- | befristet Forder- Kom- Forderbrunnen Nr. 1.2 Nr.1.3
kreis/Stad | ternehmen datum bis menge mune (ja/nein) | (ja/nein)
t m3/a
Forchheim | Kreuzberg Quelle 09.10.2018 | 31.12.2028 | 15.000 Hallendorf/ | Brunnen |l Ja Nein
Ackermann GmbH & Forchheim
Co. KG
Hof Fa. Kohlensaurewerk | 24.07.2019 | 31.12.2044 | 31.000 Naila/Hof | Eichensteiner Quelle k.A. Nein
Holle maoglich
Dr. Fritz Wiede
GmbH & Co.KG
Hof Fa. Kohlensaurewerk | 16.03.2006 | 18.07.1905 | 100.000 Naila/Hof | Quelle Vivre k.A. Nein
Holle moglich
Dr. Fritz Wiede
GmbH & Co.KG
Hof Fa. Kondrauer Heil- 27.12.2022 | 31.12.2023 | 30.000 Naila/Hof | Kondrauer Quelle k.A. Nein
und Mineralwasser moglich
GmbH & Co.KG
Bamberg Brauerei Meusel 03.04.2014 | 31.03.2034 | 48.000 Markt But- | Brunnern B 2 (Sebastian- Nein Ja
Meusel-Brau Ottmar tenheim Quelle), Brunnen B 3 (Ma-
Meusel e. K. ximilian-Brunnen)
Stadt Bam- | Kaiserdom Speciali- 29.01.2021 | 31.12.2021 | 8.000 Stadt Tiefbrunnen lll Nein Ja
berg taten Brauerei GmbH Bamberg




5. Regierung von Unterfranken

Land- Mineralwasser- Bescheidsda- | befristet bis | Fordermenge | Kommune For- Nr. 1.2 Nr.1.3
kreis/Stadt | unternehmen tum m?/a derbrunnen | (ja/nein) | (ja/nein)
Aschaffen- Sailaufer Mineral- | 23.11.1960 unbefristet 7.500 Sailauf Brunnen 1 Ja Nein
burg brunnen
Aschaffen- Heylands Brauerei | 08.03.2014 31.12.2023 15.000 Bessenbach | Brunnen 3, | Ja Nein
burg GmbH & Co. KG 4,56
Miltenberg Sodenthaler Mine- | 01.02.2021 31.12.2041 110.000 Sulzbach am | Brunnen 1, Ja Ja
ralbrunnen GmbH Main 2,4,5,6,7,

8,

12,13, 14,

16, 18, SM

(alt),

Quellen

SaR, Ost

und West
Bad Kissin- Frankenbrunnen 22.12.2016 31.12.2036 130.000 Bad Kissin- Brunnen A Ja Nein
gen GmbH & Co. KG gen und B
Bad Kissin- Bad Kissinger Mi- | 25.02.1965 unbefristet keine Angabe | Bad Kissin- Alter There- | Ja Ja
gen neral-brunnen gen sienbrunnen

GmbH




6. Regierung der Oberpfalz

Land- Mineralwasserunter- | Be- befristet Forder- Kom- Forderbrunnen Nr. 1.2 Nr.1.3
kreis/Stad | nehmen scheids- bis menge mune (ja/nein) (ja/nein)
t datum m3/a
Neumarkt | Brauerei Franz Xaver | 14.12.2000 | 31.12.2035 | 100.000 Stadt Brunnen Il - Entnah- | Nein Ja
i.d.Opf. Glossner Neumarkt | mestelle Sud
i.d.Opf
Neumarkt | Heilquelle Kloster St. 15.12.2016 | 31.12.2035 | 7.500 Stadt Brunnen |l Ja Ja
i.d.Opf. Josef Quelle Neumarkt
i.d.Opf

Neumarkt | Neumarkter Lamms- 30.07.2013 | nein 80.000 Stadt Brunnen | -West Nein Ja
i.d.Opf. brau Gebr. Ehrnsper- Neumarkt

ger KG i.d.Opf
Neumarkt | Neumarkter Lamms- 22.11.2004 | 31.12.2024 | 40.000 Stadt Brunnen Ost Nein Ja
i.d.Opf. brau Gebr. Ehrnsper- Neumarkt

ger KG i.d.Opf
Regens- Labertaler Heil- und 23.08.95; 01.06.2025 | 1.000 Markt St. Sebastian Nein Ja
burg Mineralquellen, Ge- 30.11.17; Schierling

tranke Hausler GmbH | 16.12.22
Neumarkt | Labertaler Heil- und 11.08.88 01.06.2025 | 6.000 Stadt Sebastiani Nein Ja
i.d.Opf. Mineralquellen, Ge- 17.07.07; Neumarkt

tranke Hausler GmbH | 27.11.17; i.d.Opf

16.12.22

Neumarkt | Labertaler Heil- und zuletzt 01.06.2025 | 70.000 Stadt Stephanie Nein Ja
i.d.Opf. Mineralquellen, Ge- 16.12.2022 Neumarkt

tranke Hausler GmbH i.d.Opf
Neumarkt | Labertaler Heil- und zuletzt 31.12.2035 | 20.000 Stadt Napoleon Apart (1) Nein Ja
i.d.Opf. Mineralquellen, Ge- 04.08.15 Neumarkt

tranke Hausler GmbH i.d.Opf
Neumarkt | Labertaler Heil- und zuletzt 31.12.2035 | 25.000 Stadt Napoleon Esprit Il Nein Ja
i.d.Opf. Mineralquellen, Ge- 04.08.15 Neumarkt

tranke Hausler GmbH

i.d.Opf




Neumarkt | Labertaler Heil- und zuletzt 31.12.2033 | 04.05.2105 | Stadt Brunnen (1) Nein Ja
i.d.Opf. Mineralquellen, Ge- 31.12.2013 Neumarkt
tranke Hausler GmbH i.d.Opf

Tirschen- Kondrauer 02.12.2013 | 31.12.2038 | 115.000 Waldsas- | Gerwigquelle, Bay- Ja Ja
reuth sen ernquelle, Diepold-

quelle, Antonien-

quelle
Tirschen- Konig-Otto-Bad 20.01.2022 | 31.12.2041 | 40.000 Wiesau Neue-Otto-Quelle, k.A. moglich | Ja
reuth Konig-Otto-Sprudel
Tirschen- Brauerei Reuth 26.04.2018 | 31.12.2038 | 37.000 Reuth b. Parkbrunnen, k.A. moglich | Ja
reuth Erbendorf | Markenname ,Arte-

sia-Quelle*
Tirschen- Hosl-Brauerei 07.11.2017 | 31.12.2037 | 50.000 Mitter- St. Michaelis Brunnen | k.A. mdglich | Ja
reuth teich




7. Regqierung von Schwaben

Land- Name des Mineralwasser- | Bescheidsda- | befristet Forder- | Kommune | Férderbrun- | Nr. 1.2 Nr.1.3
kreis/Stadt unternehmens tum bis menge nen (ja/nein) | (ja/nein)

[m3/a]
Landkreis Kunmann Weinkellerei Mi- 04.04.2017 31.12.2046 | 55.000 | Dasing Tiefbrunnen | Nein Ja
Aichach- neralbrunnen Fruchtsaft 2
Friedberg GmbH & Co.KG
Landkreis Brauerei Rapp KG 26.08.2004 31.08.2024 | ™) Kutzenhau- | Tieforunnen | Nein Ja
Augsburg 300.000 | sen VI + Tief-

brunnen VIl

Landkreis Brauerei Ustersbach Adolf | 20.04.2010 31.12.2029 |~ Ustersbach | Brunnen | Nein Ja
Augsburg Schmid KG 200.000
Landkreis Hauser Weinimport GmbH 23.12.2019 31.12.2039 | 50.000 | Fischach Brunnen | Nein Ja
Augsburg
Landkreis Dil- | Flrst. Bissinger Auerquelle | 16.12.2015 31.12.2045 | 60.000 | Bissingen TB 1, 2 und Nein Ja
lingen 3
Landkreis Dil- | Molk.Gropper GmbH & 30.01.2019 31.01.2029 | 100.000 | Bissingen G1und G2 Nein Ja
lingen Co.KG
Landkreis Dil- | Karl-Heinz Bucher GmbH 31.01.2007 31.12.2027 | I, 1V, Gundelfin- Br. 11l Nein Ja
lingen Vi gen a.d.

105.000 | Donau
Landkreis Dil- | Karl-Heinz Bucher GmbH 04.04.2007 30.04.2027 | I, 1V, Gundelfin- Br. IV Nein Ja
lingen Vi gen a.d.

105.000 | Donau
Landkreis Dil- | Karl-Heinz Bucher GmbH 25.03.2009 31.12.2027 | Il 1V, Gundelfin- | Br. VII Nein Ja
lingen VII gen a.d.

105.000 | Donau
Landkreis Dil- | Karl-Heinz Bucher GmbH 14.05.2008 31.05.2028 | Br. 1, 2 | Gundelfin- Br 2 Nein Ja
lingen 151.200 | gen a.d.

Donau

Landkreis Dil- | Karl-Heinz Bucher GmbH 16.08.2018 31.12.2038 | Br. 1,2 | Gundelfin- | Br 1 Nein Ja
lingen 151.200 | gen a.d.Do-

nau




Landkreis Schlossbrauerei Autenried 13.07.2015 31.12.2045 | 90.000 | Ichenhau- | Tiefbrunnen | Nein Ja
Glnzburg sen 2und 3
Landkreis Postbrau Thannhausen 17.05.1994 30.04.2024 | 62.400 | Thannhau- | Tiefbrunnen | Nein Ja
Gunzburg sen Il
Landkreis Postbrauerei Weiler 03.02.2009 31.12.2029 | 31.500 | Weiler-Sim- | Siebers- Ja Nein
Lindau merberg quelle Il
Landkreis Allgauer Alpenwasser 27.12.2017 31.12.2037 | 20.000 | Oberstau- | Brunnen B1 Nein Ja
Oberallgau GmbH fen
Landkreis Allgauer Alpenwasser 09.06.2010 31.08.2030 | 78.840 | Oberstau- | Brunnen B2 | Nein Ja
Oberallgau GmbH fen
Landkreis Allgauer Alpenwasser 09.06.2010 31.08.2030 | 94.608 | Oberstau- | Brunnen B3 | Ja Nein
Oberallgau GmbH fen
Landkreis Brauerei Ruhland Remus 06.09.2006 31.12.2036 | 40.000 | Niederrie- Brunnen 1 Nein Ja
Unterallgau Quelle GmbH & Co. KG den
Landkreis Brauerei Ruhland Remus 03.02.2000 12.03.2030 | 40.000 | Niederrie- Brunnen 2 Nein Ja
Unterallgdu Quelle GmbH & Co. KG den
Landkreis Storchenbrau Hans Roth 08.03.2022 31.12.2032 | 9.000 Pfaffenhau- | Brunnen Nein Ja
Unterallgau GmbH & Co. KG sen Storchen-

brau
Stadt Augs- Brauerei Riegele 29.10.2010 31.12.2030 | 130.000 | Stadt Augs- | T2 und T3 Nein Ja
burg burg




